

由此可見，考慮到圖書館的特點，在建立圖書和論文統一編目的讀者分類目錄時，不能不作適當的準備。這項工作可以按照下列順序，採用一系列措施來完成：

1. 使參考卡片和目錄過渡到同一個分類法。
2. 為參考工具的這兩個部分組織統一的主題字順索引。
3. 圖書和論文的卡片合併到每一個類目內，並將論文卡片分開排在另外的區分卡後面。

組織圖書和論文統一的讀者目錄，並不像它的反對者所說的那樣，會使圖書館編目工作複雜化，相反地却會大大使編目工作簡易化，因為在組織統一目錄的情況下，已經沒有必要進行以下的工作了：

第一、讀者分類目錄和論文參考卡片中的專題卡片原是互相重複的，這會浪費了圖書館工作人員的許多時間；

第二、不需要在讀者分類目錄中重複反映大部分的報刊論文了，因為一般編目員和書目員是同時工作的。

最後，編制圖書和論文統一的讀者目錄，就需要編目部和書目部共同解決一切有關編目的問題，這樣就使圖書館這兩個彼此經常隔離的部門增加了聯繫。

如果書目部和編目部之間沒有聯繫，就不能真正地說明圖書館書目參考工作的改善。建立圖書館統一的書目參考工具，只能是這兩個部門共同工作的結果。

在赫林科娃的論文中所指出的那些圖書館，是做得完全正確的：“許多省圖書館的書目員都已開始實際參加組織展覽、編制目錄、補充圖書、準備

群眾性活動和輔導閱讀的工作”。

\* \* \*

所有書目參考工具的目的是一致的，這就使得目錄、參考卡片和推薦書目都有可能互相接近。它們的共同目的，就是積極宣傳圖書和輔導閱讀。

書目參考工具的目的是一致的，這是一個方面。但現有目錄的多樣形式，這是另外一個方面。因此，就特別突出了一个最重要的問題，就是建立所編制的目錄和參考卡片，即全部書目參考工具的明確體系。目前，在圖書館實際工作中還沒有建立起這種書目參考工具的統一體系，對許多重要的理論問題，也沒有得到明確一致的解決。

下面談談兩種看法。一些人認為，書目參考工具應當服從統一體系，而以讀者分類目錄為主體；另一些人却把書目參考工具的各個部分割裂開來，沒有找到加強讀者分類目錄——宣傳圖書和輔導閱讀的積極手段——的作用的方法，而使圖書館去建立各種各樣的、大部分內容與目錄相重複的參考卡片。

在這種理論和實踐中看法不一致的情況下，顯得特別有必要來很好地解決一下圖書和論文統一編目的讀者分類目錄，而使它成為書目參考工具的最有效、最合理的方法，這個方法既適合於圖書館工作和讀者對圖書的需要，又能保證出色地完成圖書館輔導閱讀和宣傳現實圖書的任務。建立統一的讀者目錄，可以消除圖書館目錄和參考卡片中的紊亂和無組織狀態，可以簡化書目參考工具，使它更易于為讀者所接受和理解，並加強它的推薦性質。

（武寧生、何政安摘譯自“蘇聯列寧格勒國立克魯普斯卡婭圖書館學院論文集”，1956年第1卷）

## 關於圖書館工作的定額問題

M. 拉 拜

有了批准的定額，使圖書館有可能制訂實際的工作計劃，正確地計算為完成某項任務所必要的時間。現在圖書館能夠正確地說明自己定員申請書的理由，規定某一部門需要多少工作人員。定額表可以使人民評和比較各種圖書館的工作資料。

統一的產量定額，有助于圖書館勞動組織的改

善，有助于最合理地使用國家的資金。

最後，統一定額還使人有可能正確統計完成的工作，比較各種工作人員的勞動成果，查明圖書館的先進人物。

為了判定勞動成果，衡量單位的選擇有很大關係。印刷單位可以作為統計藏書的標準。然而，對

于图书馆员劳动成果的统计，它是不适用的。因为往往有两个印刷品装订在一起；也有相反的情形，一个卷可能分为两个装订的半卷。所以，在这种情况下，最正确的衡量单位就是“书背”。可以杂志的合订本为例：第一种情况——所有各期都是零散的，每一期都要单独计算；第二种情况——所有各期已装订成一个合订本，只要按一个书背（装订的合订本）来计算。

甚至在图书馆工作的其他方面，特别是在借书、还书和排书方面，为了计算劳动，这样的衡量单位也是最适用的。

图书馆整理藏书的许多手续，不是和每一出版物，而是和初次入馆的一本新书有关系。在这种情况下，衡量的单位就不再是“书背”，而是“书名”了。举例来说：编目员仅著录到馆书籍的第一份，而“书背”则是既可表示书籍的第一份，又可表示书籍的第二份。所以，为了计算编目工作，最正确的衡量单位就是“书名”。

在书籍分类时，我们也要使用这个衡量单位。因为只有出版物的一份需要分类，所有其余各份都是取得同一分类号的。因此，在这种情况下，就得用书籍名称来作为衡量的单位。

我们要说明关于图书馆藏书补充和登记的几种最重要的定额。

对收受图书工作可有两种定额：一个定额（一点鐘 188 个书背）适用于整理成批收到的付费呈缴本、交换图书、代替丢失的图书；另一个定额（一点鐘 375 个书背）适用于接受购买的成批图书。

定额中有这种差别是因为：在第一种情况下，送到图书馆的图书一般都只有一份；在第二种情况下，购买的每种出版物常常是两、三份，有时还是大量的份数。

在规定一种定额时，当然也应考虑到各种类型出版物的特点。例如，在整理的一批图书里，如果大多数都是外文书籍，那么定额就应该降低；反之，如果编目员所遇到的都是些很熟悉的各类图书，那么他的工作就会大大加快。所以对于图书分类工作也定有几种定额：

第一个定额（一点鐘 21 种）是在这种情况下使用的，即分类员能毫不困难地阅读所整理的图书，并且这些图书都有它们的印刷卡片。分类这种图书没有重大困难，因为可以利用印刷卡片上的分类号。

第二个定额（一点鐘 10 种）是在类分那些没有印刷卡片的图书时使用的，在这种情况下，分类员就需要独自确定图书的分类号。

第三个定额（一点鐘 6 种）是为类分外文出版物而规定的。

对于图书著录也有几种定额。例如，对于那些已有印刷卡片的图书，规定一点鐘著录 25 种；对于没有印刷卡片的图书，则规定一点鐘著录 6 种。

最后，用打字机打制目录卡片，则规定为一点鐘 12 张。

现在，各图书馆正广泛地使用图书馆书写体来进行简化的著录。定额是一点鐘著录 38 张卡片。藏书整理方面的其他手续（在卡片上添记复本、报纸杂志论文的著录、写区分片、贴书标，等等），也都订有定额。

对于那些总共只有一、两个工作人员的小图书馆，在各种手续上规定详细的定额，实际上是不适用的。在这种情况下，最重要的是对一个图书馆员在一天内所完成的许多同类手续，规定一个综合定额。这种综合定额，是可以根据现有各种工作的定额，并参考各地方的条件，规定出来的。但同时也需要考虑到下列的情况，即所综合的只能是那些在性质上是类同的，并且在特定一段时间内是有联系的。例如，可以把出借图书和收受还书併作一个综合定额；但是不能把出借图书和目录排片合併在一起。

在规定综合定额时，不应当把各种详细手续所需要的时间机械地加在一起，需要估计到工作人员从这一手续转到另一手续时的自然的时间损失。

在定额里列有关于藏书的补充、整理、保管和为读者服务的综合定额。我们在下面引用几个最重要的定额。

第一个定额包括下列各种手续：收受、总括登记、盖章和登入财产目录。如果有一批书每种都只有一份，则一个图书馆员必须一点钟处理 25 种；如果这一批书每种各有两、三份，则一点鐘要处理 27 本书。

第二个定额包括：收受、总括登记、盖章、登入财产目录，以及文字是编目员所熟悉的书籍的著录。在没有印刷卡片时（著录用图书馆的书写体），规定一个图书馆员在一点鐘内处理 10.5 种；如果卡片是用打字机打制的，则一点鐘是 6 种；外文出版物是一点鐘 2.5 种（著录用图书馆的书写体）。

此外，定額表里还对更复杂的一套工作，規定有几种綜合定額。这套复杂工作就是：文字为圖書館員所熟悉的圖書的收受、总括登記、登入財产目录、盖章、著录、分类和确定分类号。对于这套工作定有四种定額：有印刷卡片的，規定为一点鐘處理7种；无印刷卡片的，一点鐘處理2.5种（著录用圖書館的書写体）；如果卡片是用打字机打制的，则一点鐘要處理3.5种；处理外文書籍是一点鐘2种（著录用圖書館的書写体）。

定額表里对于处理那些文字为館員所熟悉的圖書的全部工作，規定有四种綜合定額，这里包括下列的手續：圖書收受、总括登記、盖章、登入财产目录、著录、分类、編制排架卡片、貼書标和書袋、寫書标上的索書号、分选卡片并排入三种目录（一种分类目录和两种字順目录）。有印刷卡片时，应当一点鐘完全处理好3.5种；无印刷卡片时（著录用圖書館的書写体），則为2种；如果卡片是用打字机打制的，是2.5种；外文書籍（著录用圖書館的書写体）是一点鐘1.5种。

最复杂的是，規定那些和服务讀者工作直接有关的手續的定額。在这种情况下，只能大致地規定

（上接19頁）

題，根据我們的理解，以及我省的一个較大型的市館过去实行开架中的經驗證明：在白天工作中似乎是可以減少一些人力的（如原来四个出納員減少为二人），但实际上晚上閉館后即需要机动干部二至三人去支援帮忙，結果并不节省多少人力。

3.“可以減輕干部的劳动强度，更好地培养和提高干部”。这是旅大市館的第三个体会。但我們認為，虽然減輕了館員往返取書找書的劳动，但却使館員陷于借書还書的事务性的圈子里，而不能从事圖書館的思想教育工作，这难道是有利於干部的培养和提高的嗎？至于过去工作时间过长，干部学习时间得不到保証，这主要是合理組織劳动力的問題，并不是閉架借閱本身具有的缺点。根据我省各系統大型圖書館的經驗證明：大跃进中由于全館劳动力組織得好，因而都貫彻了“歇人不歇館、工作学习两不悞”的方針。

总之，讀了“旅大市圖書館关于圖書开架的初步体会”一文后，給我們的印象是，用这些体会來證明圖書开架的优越性，是沒有證據力的。我們總

对服务一个“假定”的讀者所用的平均時間。

在大多数的情况下，圖書館員是在办理着一整套的关于服务讀者的手續：收受讀者还回的書籍和在稽查单或讀者証上記写；同讀者談話和查明讀者的需要；选書时在目录旁边給讀者提供意見；选取書籍，办理出借手續。定額表里对于这种工作定有两种綜合定額：对于服务閱覽室的一个讀者，平均借給他2种書籍的是3分鐘；对于服务借書处的一个讀者，平均借給他2.5种書籍的是5分鐘。

必須用日記來記錄每天执行工作定額的情况。日記內可包括下列各栏：日期、所完成的各类工作名称、一天所完成的工作量、和工作上所用的时间。

定額表所列的各种定額都是試驗性的，并且应当經過以后的实际检查。这等定額不是死板的，一成不变的，而是依据这类要素，如圖書館干部的熟練程度、他們工作的正确組織、及其他提高劳动生产率的条件为轉移的、可变的数量。

由此可見，每一个圖書館都应当經常关怀工作的合理化和机械化（复印机、打字机、昇降机和传送机，等等）。（苏梦华摘譯自苏联“圖書館員”，

1958年，第10期）

認為圖書館在考慮采用圖書开架这一方法时，必須首先从圖書館如何更好完成其思想教育工作的任务这一原則出发。圖書館貫徹多快好省的要求必須是与思想教育工作任务完全一致的。为了更好地完成其方針任务，就應該采用一定的工作方法，制定必要的規章制度。讀者的“自由”与必要的制度是对立的統一。自由借閱決不意味着圖書館对讀者可以采取放任自流的态度，更不能这样来理解“方便讀者”的意义。我們的核心思想是：圖書館的工作方法必須因時、因地、因館制宜地采用，而且必須服从并有利于圖書館方針任务的完成，單純只从工作方法本身去強調是不妥当的，而圖書开架借閱問題更其是如此。目前国内的一些館，特別是較大型的公共圖書館所采用的或主张采用的全部开架借閱方法，我們認為至少还缺乏足够的論据，在很好完成圖書館方針任务这一重大問題上还有許多問題尚待解决。这种方法在特定的館可以采用，但也必須慎重研究开架借閱的具体方法。至于大型公共圖書館則更應該慎重研究处理了。以上只是我們在实际工作中的肤浅体会，不一定正确，请指正。